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NAGYVÁRAD, augusztus 23.

Érdekellentétek.
(K. Ö.) Egyes érdekkörök semmikép­

pen sem tudnak bele törődni a takar­
mány kiviteli tilalomba. Különösen a börze 
és a kereskedők azok, kik érdekeik sú­
lyos sérelmét látják a kiviteli tilalom 
fentartásában. Minthogy Románia és Szer­
bia is kihirdette a kiviteli tilalmat, ez 
annyira megzavarta a spekuláczió kalku­
lusait, hogy a legnagyobb fokú idegesség 
vett rajta erőt. Nem tudja, mit hoz a 
jövő ?

A kenyérpótló termények elmaradása 
mellett mennyi lesz a fogyasztás a ke­
nyérmagvakból ? Mennyi lesz ennek kö­
vetkeztében a búza és rozsimport ? Fog-e 
a búza és rozsvám érvényesülni? A ha­
tárforgalom czimén mily mértékben lehet 
a vámot kijátszani? A drága takarmány 
következtében mily nagy fogyasztásra le­
het a takarmányczikkekben számítani? 
Nem fognak-e a kisgazdák ezrei a drága 
takarmány miatt állataikon túladni és 
mennyivel lesz ennek következtében na­
gyobb húsfogyasztás és kisebb a kenyér­
magvak és a takarmányczikkek fogyasz­
tása.

Ezek és az ezekkel összefüggő kér­
dések oly bizonytalanná teszik az idei 
gabonakámpány czéljait, hogy a speku­

láczió mintegy fejét vesztette. Mit tegyen? 
Vadul neki menjen-e a haussenak és 
rögtönözzön oly jeleneteket, mint a mi­
lyeneknek a new-yorki börze a múlt 
héten volt szemtanúja, avagy auja a kö­
rültekintő kereskedőt, aki a viszonyok 
higgadt mérlegelésével vág bele az üz­
letbe. Fél a haussetól és az 1897—98-iki 
évek eseményeinek megismétlésétől.

Azért inkább a gabonaárak letörde- 
lésére törekszik. Ez nem könnyű dolog, 
mert minden mozzanat az árak emelke­
dését indokolja. A börze machinácziójá- 
nak már is meg van az a hatása, hogy 
az árak emelkedésében — a szilárd irány­
zat daczára — szünet állott be.

És ha az ember megkérdezi a börzeá- 
nert, hogy az árak emelkedésében miért 
nem követi New-York, Berlin, Paris és 
Liwerpool példáját, azt fogja feleletül 
kapni, hogy ez azért történik, mert a bu­
dapesti börze teljesen emanczipálta ma­
gát a nemzetközi piacztól. Feleletünk erre 
csak az, hogy furcsa egy emanczipáczió 
az, mely a külföldi börzék hausse-moz- 
galmát fejedelmi szuverenitással mellőzi, 
a baisse-irányzatot ellenben kettősen is 
honorálja. Azután furcsa egy emanczipá- 
czió az, mikor a budapesti börzére özön- 
lik román búza, szerb búza, la platai 
tengeri stb.

Emellett meg azt teszi, hogy a börze 
lapokban erős agitácziót fejt ki a kiviteli 

tilalom ellen, bizonyítván annak felesle­
ges, sőt káros voltát.

Ez az agiláczió erős fegyverlársra ta­
lált a svájczi kormányban, mely óvást 
emelt a kiviteli tilalom ellen, továbbá a 
német sajtóban, mely a kormánytól kö­
veteli, hogy óvást emeljen az osztrák­
magyar kiviteli tilalom ellen és végre a 
cseh czukorgyárosokban, kik üzleti szem­
pontból szintén ellene nyilatkoztak a ki­
viteli tilalomnak. Egyúttal utalnak arra 
is. hogy a román kormány már legköze­
lebb vissza fogja vonni a tengeri kiviteli 
tilalmat. Erre abból a tényből szeretné­
nek következtetni, mivel Romániából egyre 
kinálgatják a kukoriczát. Ez esetben azon­
ban csak a kiviteli tilalom kijátszásáról 
van szó.

Bármiképp is áll azonban a dolog, a 
magyar kormányt sem a svájczi kormány 
tiltakozása, sem a német sajtó agitácziója, 
sem Románia magatartása nem fogja a 
tett intézkedések megváltoztatására bírni. 
A kiviteli tilalmat igazolja a takarmány 
hiány és azok a fontos közgazdasági ér- 

I dekek, melyek a depekoráczió megakadá- 
• lyozásához fűződnek. Azonnal megszűnik 

a spekuláczió tartózkodása, amint meg­
győződik, hogy a kormány szilárdon ra­
gaszkodik elhatározásához.

Ez az egész agitáczió egy újabb fe­
jezet a merkantil közgazdasági politika 
történetében, mely az ellentétek mester-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Hullanak a levelek ■ ..

Irta : Molaár Károly
Egyedül vagyok s körülöttem nagy csen­

desség. A kék égen egy felhő sem úszik, a 
nap perzselően süt. Tikkadt a levegő. Máskor 
úgy szerettem e helyen lenni, ma oly idegen­
nek találom.

A magas fákat, melyekről madár szokott 
vígan dalolni, a bója zöld fti ringatódzását 
máskor ngy szerettem én. Most nem dalol a 
madár, nincs kedve, a fü megsárgnlt, nincs 
ami riogassa, szellő se lebben. Melegségtől 
kipirult arczom gyenge fuvalom se érinti. 
Am^rr« a szemem ellát, sehol semmi élénkség, 
csak por és por, mely vastagon lepi be a fák 
lev. leit; lehangolt minden, még az ember is, 
én is. És körülöttem lassan csak hullanak a 
levelek . . .

Még nem jött el az ősz, még nem csipte 
meg dér a fák leveleit és mégis . . . hullanak 

a levelek. A hideg ellentéte a meleg, a fagy­
nak az esőnélküli forróság és ezért hullanak 
a levelek.

Nincs eső, nem esett már rég, megrepe­
dezik a föld, elapadnak a folyók, az ember 
kétkedve néz a jövőbe és imádkozik most 
esőért, máskor meg szétlövi a felhőt, hogy 
ne essék. Ilyen gondolatok jutnak eszembe és 
mintha elfáradtam volna, leülök egy fa alá és 
rám hullanak a levelek. Elfáradtam, elfáradott 
a lelkem, hisz úgy vergődik, úgy szenved, 
látva a lassú pusztulást. Az eső hiánya miatt 
sir a föld, mindnyájunknak közös anyja, szen­
ved a föld, mindnyájunknak közös sírja. Es az 
ember is földből teremtetett! Amint magam 
elé nézek ős meglátom a megrepedezett földet: 
megrepedt a föld szive az emberek bűnei miatt 
— gondolom és csendes zizzenőssel ép rám 
esik egy lassan hulló levél.

A messzeségbe nézek, lekaszált búzaföldet 
látok, ép olyan, mint mikor még búza nőtt 
rajta, semmi különbség; akkor is ily sárgának 
látszott, csak egy kicsit magasabbnak láttam 

| a földet.

Majdnem annyit ér vele a gazda most, 
hogy learatta, mint mikor még nem peüdült 
meg a kasza: akkor is oly kétkedő aggodalom­
mal nézett a jövőbe, most is azt teszi, akkor 
íb epedve várta az esőt, most is várja. Es 
megint . . . rám esik csendes zizzenéssel egy 
lassan hulló levél.

Most távolabb a tengeri földön két ember 
jelent meg, nyilván a két gazda, szomorúan 
nézik a veszni indult vetést. Az egyik letörli 
izzadt homlokát s szomorúan vizsgálja az eget; 
egy felhőt se lát, elfordul és egy könnyet törül 
a lobogós ingujjba; a másik pedig a lába elé 
kerülő száraz rögöt — egy darabot a föld tes­
téből — gorombán rúg félre s haragosan néz 
az égre. Mintha hallanám mint mondja az 
egyik:

— Nincs, nincs semmi remény — s mint 
felel rá daczczal a másik:

— Nincs is már szükség rá!
Lassankint leszáll az est, mintha egy ki­

csit őlénkebb lenne minden. Eloszlik a por, 
gyenge szél keveredik s a bokor alján dalolni 
kezd a csalogány. Dala most is olyan, mint

Sirolin
voÄl'ShXw ÍJT; tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba- 
jainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozoknál 
influenza után ajánltalik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolitja a köhögést és a köpetet és megszün 
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séges szitásából meríti életerejét. Ezzel 
kétségtelenül használ az osz’ályérdek- 
nek, de megkárosítja közgazdasági éle­
tünket.

Tisza és a »Gotterhalte<
A 'apókat bt járta már a hír, hory a ki­

rály születése napján gróf Tisza István mi­
ni' zterel.iök lakomát rendezett, amelyen a 
»Got'erhalte<-t játszatta el. A sajtótan megje­
lelt felszólalásokra most a miniszterelnök lapji 
reflektál, de czáfolat helyett inkább támoga.ja 
az eset nyomában kelt felháborodást a kővet­
kezőkben:

»Legyünk egészen őszinték: minden ma­
gyar érzésű emberben fel lehet rgekkel az 
e'zközökke' bizonyos keserüsécet bolygatni. 
De viszem minden józaneszü magyar ember 
rég szamot vetett azza’, hogy a kesergés j 
nem nemzeti élet, nem nemzeti tett, hanem ■ 
tehetetlenség, nyomorúság és veszedelem. A j 
nemz.' jövője ellen vétkez''-, a ki a nemze­
tet a gravamenezés czeltalan, vagy a re.ol- 
iálás vészes aljara biztatja. Ezzel minden 
józaneszü magyar tisztában van s nyugod­
tak vagyunk afelől, hogy józai eszű magyarok 
a néhány hónap óta elhárított szörnyű álla­
potok restituciójára nem is lesznek kaphatók. 
Hanem, sajna, nem minden ember józaneszü, 
még ». magyar közt sem. S ezért a rendsze­
res hajszák felújítás i több mint czéltalan 
ostobaság. C éltudatos gonoszság is van ab­
ban. Több közönséges magánérdek-hajhaszat, 
mint hazafiul őrjöngés.«

A Magyar görög katholikusok 
egyesülete.

Mióta a hajdú-dorogi gör. katholikusok 
közt megindult a mozgalom, hogy a már régóta 
használatban levő magyar liturgiának megsze­
rezzék a legfelsőbb szentesítést, azóta más 
irányban is serényen szervezkednek a mi derék 
magyar görög katolikus hittestvéreink.

Három év előtt megalakították a Magyar 
görög katholikusok egyesületét, melynek a 
magyar görög katolikusok tömörülésén kivűl 

főczélja az egyetemen tanuló magyar görög 
katolikus ifjak számára in'ernAtust alapítani.

Most kaptak meg fiz egyesület első évi 
jelentését, melytől örömmel látjuk, bogy n 
fiatal egyccület, melynek nem áll más eszköz 
rendelkezésére, mint az egyleti tagok szerény 
járuléka, szép jövővel biztató fejlődés ek i'.dult 
és bár gyelőre nem állíthat internálnál, de 
már a múlt szeptemberben megkezdet'a a se- 
gőlvosztást (élelmezés és kamatmentes kölcsön 
alakjában), melylyel 15 ifjúnak tettj lehetővé 
egyetemi tanulmányai folytatását, illetve befe­
jezését.

Örömmel látjuk a jelentésből azt is, hogy 
az iatelligenczia, bár úgynevezett felekezeti 
egyesületről van szó, ; > >n vonta ki magát e 
nemos mozgalomtól, :.őt a legmagasabb állású 
állami tisztviselők, kúriai és közigazgatási bírák, 
országeyülési képviselők, miniszteri tanácsosok, 
közjegyzők stb. a leglelkesebb támogatói és 
vezetői az egyesületnek.

Legtöbbet áldozott az egyesület ezéljaira 
Tirczák Gyula munkácsi püspök, de méltó 
elismerés illeti meg a szerény javadalmazása 
ruihen papság áldozatkészségét is.

Nagyváradról két előkelő nevet találunk 
az egyesület támogatói közt: Medvigy Mihály 
kir. táblai tanácselnököt és dr Sereghy Mihály 
táblabirót. Pedig úgy tudjuk nagyváradon több 
százra megy a görög katholikusok száma, kik- it 
nek külön hitközségük is van. Biharmegye I 
északi részén sokan vannak a magyar ajkú I 
görög katholikusok, — de egyeben egy község­
nek a nevét sem látjuk a jelentésben.

Melegen sjanijut: az egyesületet, mely ma­
gyar suliurmissiót tölt b , az érdeklődők, külö­
nösen magyar gör. latin h:testvéreink figyel­
mébe és áldozatkészéé ; b;. Az egyesület lak- 
ezime: Budapest, VIII., József-körüt 14.

A keletázsiai háború.
Amerika Oroszország ellen.

Amíg mindinkább közeledik a döntő üt­
közet ideje, addig a Singhai kikötőben komoly 
konfliktus keletkezett, amelyben Amerika játsza 
a főszerepet. A sanghai kikötőben tartózkodnak 
az »Askold« és »Gromoboi« orosz hadihajók. 
China felszólította az orosz konzult, intézked­
jék, hogy a hadihajók távozzanak el a kikötő­
ből. Az orosz konzul azonban tagadólag vá­

laszolt, mert szerinte China ezen követelése a 
hadijogot sértené meg. Ebbe a konfliktusba 
most beledörgött Amerika. Az amerikai kon­
zul a többi konzulokat értekezletre hívta össze 
és időközben egy amerikai torpedózuzó fu­
tott be a kikötőbe és nyiltar. készülődött az 
orosz hajók ellen harezra, Amerika China 
semlegesség! jogát akarja megvédeni.

A felmerült konfliktus igeu komoly és 
meglehet, hogy egy semleges területen fog eb­
ből kifolyólag véres ütközet fejlődni.

A »Recsitelni« rffér simán folyt le, mert 
az alábbi távirat szerint Cjina hajlandó Orosz­
ország kárát megtéríteni. A China — úgy 
látszik — még igeá fontos szerepet fog ját­
szani a most folyó háborúban.

Lázongás Chinában
London, aug. 23. Csifuból jelentik, hogy 

a c’uinai kormány engedett az oroszok követe­
léseinek és megtéríti a »Reschitelui« kárát. 
Tanao admirálist degradálják. A chinai lakos­
ság nagyon izgatott és komoly zavargásoktól 
tartanak.

A döntő ütközet.
Kaipantze, aug. 23. A japán csapatok 

pénteken az orosz sereghez három angol raért- 
földnyire közeledtek. A japánok előnyomulása 
a hosszas esőzések miatt nagy nehézségekké 
járt. Időközben megváltozott azonban az idő­
járás és jelenleg újra szép idő van. Nagy üt­
közet, talán a döntő mérkőzés mar legköze­
lebb megy végbe.

A japánok újabb foglalása.
Paris, aug. 23. A Matin csifui távirata 

szerint a japánok állítólag elfoglalták Liaote- 
sant. Az orosz hajók a távirat szerint a múlt 
éjjel elhagyták a port-arthuri kikötőt.

Tömeges előléptetés.
Pétervár, aug. 23. A császár tegnapi 

■apiparancsa 2039 hadapródot tisztekké lépte­
tett elő.

Port-Arthnr körül.
London, aűg. 23. Jelentékenyebb előnyo­

mulásról nem érkezik hir. Mindössze a Galamb­
öböl erődítménye, amelyről a japánokat teg-

máskors nekem mégis fájdalmasabbnak tet­
szik; mintha ezt érezném, mintha ezt venném 
ki dalából: haragszik az Alkotó; azért lesz ne­
héz az élet, azért nincs eső és ezért . . esik 
rám csendes zizenéssel a lassan szálló, lassan 
hulló levél.

Sakk partié-
Irta: Kyöször.

(Szereplők: En, partnerem,a gibiczek quan­
tum satis és még egy. — Színhely bármely 
hely, hol sakkozni szoktak. — Idő most és 
mindenkor.)

En. Jó napot kedves mester! Hajlandó 
volna egy sakk partiéra?

Part: (óvatosan körülnéz s miután kons­
tatálja, hogy gibicz nincs a látóhatáron) Na­
gyon szívesen.

(Mialatt a figurákat elrendezzük, megjelenik 
a rém — a gibicz.)

En: (Jelentős pillantást váltva partnerem­
mel.) Ugyebár szigora piece touche-val ját­
szunk ? 1 

Part: Feltétlenül.
aiC?& 8ze“»edő kifejezést ölt s várakozó álláspontra helyezkedik, s megerősi- 

SÄF "iabb

tolja s mikor e miatt ijedten hátrál, partnerem

szivarját a földre veri.) Ezer bocsánat. Igazán 
oly ügyetlen vagyok.

En s Part.: (Fagyosan.) Kérem. (Magunk­
ban) Hogy az ördög vinné el az ügyetlen ficz- 
fcóját!

Part: Nos kérem én húztam i
En: (Mivel a teljes hadi tervet óhajtom 

most megállapítani s az esélyekkel számot 
vetni, hosszabb ideig gondolkozom.)

Gib. I: Ki húz? En húzok?
En: (Halkan.) En húzok —
Gib. II: Hát mit gondolkozik? üsse le azt 

a parasztot, mint a kinn járó ebet! Nevet­
séges.

En: (Szerényen, de bosszankodással, hogy 
gondolatmenetemben meg lettem zavarva.) Ké­
rem alássan. (Megteszem hívásomat; ugyan­
ekkor a gibiczek nagy száma miatt semmit 
sem lehet látni s kénytelen vagyunk lámpát 
gyujtatni.) r

(Húzásom felett általános elképpedés a 
gibiczek karában.)

Gib. I: Mit csinál szerencsétlen, hiszen el­
veszti a futóját.

En: De uram, hiszen akkor sekk — sakkot 
adok.

Gib. II: Hoi?
En: (Túl udvariasan megmutatom a helyet.)
Gib. I és II: (Amúlással.) Ahál
Gib. Ill: (Lenéző pillantással az I. és II. 

gibiczekre.) Es ezt maguk nem látták? Bámu- 
k«°h’ i h°8y a le8na8yobb marhák szólnak

Gib. I. ős II: Na, na. Azért magát sem 
tartanám a télen kosztban, — drága lesz a 
takarmány.

(A társalgás mind hangosabb, a zavar na­
gyobb lesz, minek következtében én hibás hú­
zást csinálok, s egy parasztom védetlenül ma­
rad. Partnerom azonban azon gondolkozva, 
hogy nem rejt-e valami veszedelmet magába a 
paraszt ütése, habozik.)

Gib. Ill: Hallja, ha ki nem üti azt a pa­
rasztot soha életemben nem gibiczelek ma­
gának.

Part: (Abban bizakodva, hogy fenyegetését 
a gibicz beváltja, inkább feláldozza a partit — 
a parasztot ütetlenül hagyja s mást húz.)

Gib III.: Na ezt nem hagyhatom. Vegye 
vissza a húzást (semmit sem várva, visszateszi 
partnerem húzását.)

Én: De kérem, hiszen mi piece touche-val 
játszunk.

Gib I.: Mit piesz tusé! — Persze drukkol, 
hogy elveszti a partit. — (Partneremhez, ki 
tehetetlenül néz maga elő.) Maga meg ne 
bámuljon, hanem üsse a parasztot.

Gib II.: Velünk nem lehet. (Megragadja 
partnerem figuráját s kiüti vele parasztomat.) 
Na ez se lélegzik többet.

En: (Parneremhez.) Ezt tetszik huzni?
Part.: (Resignalioval.) Ezt.
En: (Gondolkozom, hogy hogyan lehetne a 

hibát helyre hozni.)
Gib I.: Na usy-e meg van ijedve.
Gib II.: Mit huzol kis gyerekem?
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nap visszaszorították, került a japánok ke­
zébe.

Az erődből nyugat felől hathatósan támad­
ható a vár.

A japán hadsereg folyton kapja az 
erősítéseket Dalni és a Galamb-öböl felől. 
— Az általános rohamot ma fogják megkísér­
teni.

Elfoglalták az Arany-hegyet.
Csifu, aug. 23. Az általános roham — 

mint hírlik — már hajnalban megkezdődött. A 
tenger és az elfoglalt erősségek felől borzasztó 
ágyúzást intéztek a vár ellen. Hir szerint az 
aknákon elpusztult tömeges holttesteken ke­
resztül rohannak a japánok bámulatos halál­
megvetéssel a vár ellen. A japán közkatonák 
még abból is bátorságot merítenek, hogy az ak­
nák úgysem robbannak fel »kétszer*. Egész 
Port-Arthur lángban áll. A tengeren nagy vi­
har van, ennek daczára egy port-arthuri mene­
kült azt a hirt hozta, hogy a japánok az 
Aranyhegyet borzaszlő áldozatok árán be­
vették.

London, aug. 23. Csifuból jelentik, hogy 
a városban óriási az izgalom. A kereskedelmi 
forgalom úgyszólván teljesen szünete). Szenzá- 
cziós hírek keringenek.

Az egyik hir szerint Port-Arthur már el­
esett, másik hir szerint a japánokat minden 
vonalon visszaverték.

Japán részről 26.000, orosz részről 10.000 
áldozatot emlegetnek holtakban és sebesültek­
ben. Az Aranyhegy elfoglalását, mint biztosat 
kolportálják.

A liaojangi harcstér.
Pé térvár, aug. 23. Kuropatkin visszavo­

nulása teljes rendben és tervszerűen megy 
végbe.

Csapatai Mukden körül foglalnak majd 
csak erősebb pozicziót. Liaojangban körülbelül 
20.000 ember marad. Ez a hátvéd összekötte­
tésben marad azonban a főcsapatokkal, de uta­
sítást nyert szintén lassúbb visszavonulásra, 
hogy feltartóztassa a japánokat. E végből foly­
ton csatározásokba bocsátkozik a japán előőr­
sökkel.

Kétségbeejtő helyset.
Budapest, aug. 23. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik: Minden vonalon 
bombázzák Port-Arthurt a japánok szü-

Gib III.: Világos, mi itt a húzás (megra­
gadja egy figurámat és ütésre beállítja.)

En: De kérem, hiszen ott kiütik, (viszaaka- 
rom tenni figurámat a helyére.)

Gib I.: Hát ez az a hires piősz tusé?
En: De kérem, én nem húztam. (Ez alatt 

partnerem nem tudva, hogy mi fog történni, 
nem csinál semmit.)

Gib II.: (Megfogja figurámat kihajítja.) Dö­
gölj kutya, a német apádat!

Gib III.; (Mint a hiuz üti vissza) Meghalsz 
te. — Sah a királynénak—nak—nak—nénak. 
(Általános ütegetés történik, miközben partne­
remet s engemet is kiütnek helyünkből s ettől 
kezdve a gibiczek a helyzet urai. A lárma 
nőttön-nő; csak zavaros hangok hallatszanak 
ki — Sakk Ez nem sakk, ez lekvár. — Hová 
mégy te szép madár és gyöngyvirág ? Az egész 
helyiség oda figyel. En a bosszú kéjes érzeté­
vel döntöm fel egy őrizetlen pillanatban a táb­
lát, a bábok össze-vissza gurulnak.

Gib I.: (Gib. Il-höz) Na gyönyörűen el­
vesztette volna a partiét!

Gib II.: En?l Hiszen a maga állásán Les­
kér se segíthetett volna. — (Újabb általános 
zűrzavar, két táleza hat pohárral a földre esik. 
Kipkedés kapkodás.)

Parf.: (Távozóban hozzám.) Pedig gyönyörű 
játék ez a sakk.

En: Igen s kivált azért, hogy ketten ját- 
szák. —

net nélkül. A japán hajóhad készen 
várja a kikötő előtt az oroszok kitörését, 
mely minden pillanatban megtörténhetik. 
Macanley, amerikai attasé, aki annak 
idején azt mondta, hogy az ulolsó pilla­
natig megmarad a várban, elhagyta 
Port-Arthurt, ami nyilván amellett szól, 
hogy Port-Arthur végperczeit éli. A vár­
beli tüzérek annyira kimerültek, hogy az 
ágyuknál elalszanak. Hajnal óta a japá­
nok támadása áll. A városban Stössel 
lovon ülve jár mindenfelé és lelkesít.

Szorongatott oroszok.
Budapest, aug. 23. (Saj. tud. táv.) 

Csifuból jelentik kínaiak elbeszélése után, 
hogy 21-én a japánok az orosz czentru- 
mot és jobboldalt erősen szorongattak az 
Arany-hegy közelében. Hir szerint Ja­
pánban pénzt gyűjtenek Port-Arthur el- 
estének megünneplésére.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hir. Dr Kovdts S. János ke­

reskedelmi iskolai igs’g»tó szünidei vákácziójából 
hazaérkezett és átvette az iskola vezetését.

* Gyászmise Rnlikovszky vértanú­
ért. Evről-évre kegyeletesen emlékezik meg 
Nagyvárad város hazafias érzésű közönsége 
Rulikoiszky Kázmér volt lengyel dzsidás szá­
zadosról, akit a magyar szabadságh’rcz párto­
lásáért az oroszok 1849-beu Nagyváradon ki­
végezték. A kivégezés évfordulója augusztus hó 
28-ika, ez évben vasárnapra esik, amely na­
pon nem tartha'ó meg a gyászmise s igy a 
vértanú lelkiüdveért szombaton, angusztus hó 
27-én délelőtt 9 órakor tartatik meg a requiem 
a Szent László templomban. Ez annál czélsze- 
rübb, mert különösen az iparos polgárok szom­
baton inkább leróhatják kegyeletüket a vértanú 
iránt, mint hétfőn, amikor a hetivásár jobban 
igénybe veszi idejűket. Ez utón is felhívjuk ha­
zafias polgárainkat, hogy a gyászmisén szom­
baton minél tömegesebben vegyenek részt s 
rójják le kegyeletüket, a magyar nemzet sza- 
badságharczával rokonszenvező lengyel vértanú 
emléke iránt.

* A jaáki templom felszentelése. Az 
árpádkori magyar építészetnek egyik legszebb 
emléke, a hírneves jaáki templom (hü mását az 
ezredévi kiállításon mutatták be) stilszerü res­
taurálásával, melyet b. e. Ipolyi Arnold püspök 
kezdeményezett, teljesen elkészültek. A felszen- 

| telés szeptember hó 18-án fog végbemenni 
nagy ünnepségek közt. A templomot és a három 

í oltárt dr. István Vilmos szombathelyi, dr.
Széchényi Miklós gróf, győri megyés püspök 
és Kutrovácz Ernő felszentelt püspök fogja 
fényes segédlettel konszekrálni. Az alkalmi 
szent-beszédet Horváth István prépost-kanonok 
tartja.

* * A jövő évi választók névjegyzéke- 
Nagyvárad város központi választmánya tegnap 
délelőtt rövid ülést tartott, mely inkább csak 
formalitás volt. A jövő évi választók névjegy­
zéke ellen beadott felebbezéseket utolsó fokban 
leendő elbírálás végett felküldik a királyi 
Curiához.

* A villamos vasat építése. Elmúlt 
pár hónapja, mikor Nagyvárad város polgár­
mestere nyilvános ülésben kijelentette, hogy 
két hét múlva megkezdi a közúti vasuttáraa- 
lat a nagyváradi villamos vasút építését. Azóta 
csak várjak, hogy mikor látjuk a komoly elha­
tározást a villamos vasút építésére. Most két-

szeresen érdekli ez Nagyvárad városát, mert 
napról-napra anyagi kárt szenved a villamos 
vasút építésének halogatása által. A miniszteri 
omnipotenczia folytán a városi villamos művet 
nagyobb költséggel úgy létesítettük, hogy a 
villamos vasul részére is szállíthasson áramot. 
A vasút nem létében most a nappali üzem 
nagy része kidobott pénz, mert a termelt 
áramot a város nem tudja értékesíteni. A ke­
reskedelemügyi minisztériumban jul. 7-én tar­
tották meg a villamos vasút pótengedélyezése 
ügyében a tárgyalást. A jegyzőkönyvet most 
küldték le a minisztériumból aláírás végett- 
Ebből kitűnik, hogy a nagyváradi villamos 
vasút létesítési költségeit a tervezők 2.164,908 
koronában vették fel, azonban a kereskedelem­
ügyi minisztérium műszaki ügyosztályában 
1956,000 koronában állapították meg a költ­
ségeket.

I * Nagy tűz. Ko. Horváth községben Osz- 
( tricza Márton ottani birtokosnak f. hó 20-án 

éjjel, 520 kereszt búzája, 120 kereszt árpája, 
edd g ismeretlen okból kigyuladt s elégett. A 
tüzet a krasznai önk. tűzoltó egylet kivonulása 
után lokalizálták, de a nagy szárazság és viz 
hiány miatt csak másnap délben tehetett telje­
sen eloltani. — A kár meghaladja az 5000 
koronát.

* Elkél egy kis rend. Jelenleg nin­
csen jó, a viszonyoknak megfelelő szabály­
rendelete Nagyvárad városának a nyilvános 
mulatságok és előadások engedélyezéséről és 
kellő felügyeletéről. Oerő Armin főkapitány 
készített mo.-t uj tervezetet a nyilvános mu­
latságok, előadások engedélyezéséről, amely 
rendezi az egész kérdést. A szabályrendelet­
tervezet szerint a színházi szezon megkezdése 
előtt 14 nappal, valamint a színi szezon tar­
tama alatt szinielőadások, lovarda és orfeum 
előadások nem tarthatók Nagyváradon; ezen 
tilalom alól csak a jótékonyczélu műkedvelő 
előadások vétetnek ki. Német nyelvű orfeum­
szerű előadások egyáltalán nem engedélyez- 
hetök Nagyvárad területén.

* A nagyharsányi tűz veszed elem. 
Megemlékeztünk arról a borzalmas szerencsét­
lenségről, mely alig pár év alatt Nagy-Harsány 
község lakosainak egy részét földönfutóvá tette- 
A hétfői tűzvész 26 lakóházat, az összes mel­
lék épületeket, nagymennyiségű terményt és ta­
karmányt pusztított el. A szegény nép a sza­
bad ég alatt, mindenétől megfosztva, a legna-
gyobb ínségnek van kitéve. Igen sok gazdának 
csak a rajta levő ruhája maradt meg. Borzal­
mas látvány a pusztulás helye. A legtöbb ház­
nak a fala is kiégett s összeomlott. Ifj. Mar- 
kovits Károly cséffai főszolgabíró tegnap bent­
járt Nagyváradon s szóval tett jelentést a tűz­
vészről dr Wallner Ödön megyei főügyésznek, 
aki ez idő szerint a vármegye ügyeit vezeti. A 
főszolgabíró előterjesztést tett az iránt is, hogy a 
koldusbotra jutott szegény nép iszonyú nyomor­
ban van. Ki is utaltak a vármegyénél úgy a 
körösszegi, mint a nagyharsányi tüzkárosultak 
részére 200—200 koronát, amelyet a főszolga­
bíró fog kiosztani. Ez az összeg azonban szinte 
nevetségesen csekély, tekintve, hogy a két köz­
ségben ötvennél több család jutott koldusbotra. 
Ez még pillanatnyi segélynek is kevés. Hisszük 
azonban, hogy a vármegye messzebbre ható 
segélyről ie gondoskodik a földönfutóvá vált 
nép f-lsegitése czéljából.

* A szőlőhajtás mint takarmány. A 
gazdák meg vannak rémülve, hogy az iszonyú 
szárazságban minden takarmány elpusztult; a 
mezők kiégtek s a jószágokat nem tudják el­
látni takarmánynyal. Egy tapasztalt gazda 
azon tanácscsal szolgál az állattartó szőlőbirto­
kosoknak, hoay a szőlő fiatal hajtása, szalmá-
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val összevágva szecska módra, igen jó takar­
mányul szolgál. Az állat szereti. A szőlő uj 
hajtását úgy is leszedik s igy némileg ezzel is 
lehet pótolni a takarmányhiányt.

* Gyújtogató vili a mos húsai. Teg­
napelőtt éjjel tizenegy óra tájt a Vámház utczán 
levő villamoshnzal egy akáczfát meggyujtott. Az 
akáczfától aztán tűzet fogott egy nádfedeles 
kis házikó is. El is harapódzott volna a tűz, 
ha a közelben nem tartózkodik Vas Károly 
rendőr s nem értesíti a tűzoltókat. így azután 
a tűzoltóság idejében kivonult a tűz színhelyére! 
s elejéi vette minden veszedelemnek. Az égő 
fát kivágták.

* Kinevezés A in. kir. pénzügyminiszter 
Menyhért László nagyváradi dij'alan m. kir. 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű 
segélydijas m. kir. pénzügyi szamgyakornokká 
nevezte ki az egri m. kir. pénzügyigazgatóság 
mellé rend lt számvevőséghez.

* Aszaló gépeket kaptak. Kosgyán 
ős Robogány biharmegyei községek képviselő­
iestül tei az iránt folyamodtak a földmivelés- 
ögyi miniszterhez, hogy a szegény lakosság 
gyümölcstermésének megfelelő értékesítése czél­
jából egy-egy aszaló készüléket bocsásson a 
községek rendelkezésére. A miniszter a kérel­
met teljesítette s erről azzal értesítette Bihar- 
vármegye alispáni hivatalát, hogy ügyeljen fel 
miszerint az aszaló gépeket csak a kőt köz­
ség kis gazdái, a jelentkezés sorrendjében hasz­
nálják díjtalanul. A gépek használatának be­
tanítására Radány Ernő békés-cs-bai földmi ves- 
iskolai tanítót küldte ki. Használat után tiszta 
és jó állapotban a tordai állami kvrtmunkás 
iskolához kell küldeni a gépeket.

* Iskolaorvost tanfolyam Kolozs­
várott. A kolozsvári Ferencz József egyetem 
orvosi karán az iskolaorvosi és közép-iskolái 
egészségtan-tanári tanfolyam szeptember 15-őn 
kezdődik és deczember 15-ig tart. A tanfolyam­
ra legfölebb harminczat vesznek föl ős pedig 
elsősorban orvosokat Folyamodások szeptem­
ber 10-ig az orvoskari dékánnál nyújtan­
dók be.

* Magyar áru — osztrák áru Egy 
magyar czérnagyáros közli a »Vállalkozók és 
Iparosok Lapjáéban, hogy mig a Grohmann- 
féle würbenthali czérnagyár egy doboz gom- 
bolyagczérnál 50 fillérével hoz nálunk forga­
lomba, ő egy épp oly szép és jó minőségű 
doboz czőrnát 42 fillérért kénytelen árusítani, 
csupán azért, mert az — magyar gyártmány. 
Hogy pedig ez az állítása nem puszta képzelet 
eredménye, illusztrálja azzal a körülménynyel, 
hogy az eddig magyar szövegű »Király czérna« 
czimke alatt forgalomba hozott czérnát újab­
ban »Pnma Nähgarn« czimke alatt hozván for­
galomba, sikerült neki áruját bécsi ügynök- 
utján Magyarországon jobb árakon eladni, mint 
a magyar szövegű czimke alatt forgalomba ho­
zott ugyanazt az árut. — Ehhez sem kell kom­
mentár.

a A béirc8®Plés «Pari foglalkocás 
baját gazdasággal nem biró cséplőgép-tulajdo­
nosoknak, valamint azoknak foglalkozása, akik 
saját gazdaságukat bérbeadva, azt nem maguk 
művelik ős cséplőgépet kizárólag abból a czél- 
böl tartanak, hogy azzal mások terményeit dí­
jazás mellett kicsépeljők, az ipartörvény ren­
delkezései alá eső tevékenységnek tekintendő, a 
kereskedelmi miniszter 1904. Julius 18-án 
33.239. szám alatt hozott elvi határozata 
szerint.

* Megeredt as eső. Végre ... A mire 
annyit vártunk, a mi után annyit áhítoztunk, 
imádkoztunk, tegnap délelőtt megeredt az eső 
nagy kövér cseppekben eleinte, majd zuhogva’ 
csapkodva, hogy szinte porzott, kopogott bele 
végig az utcza. Az emberek hálásan emelték a 

felhős őg felé arczukat a hon&n csakhamar hosszú 
pászmákban szakadt alá az üdítő, enyhületet adó 
áldás. Minden arczon valami szokatlan gyönyö­
rűség tükröződött a kövér esőcseppek érinté­
sétől. — Ejnye, be jó szaga van, nagyon jó — 
fakadt ki valaki és telt tüdővel szívta magába 
a felfrissült levegőt. Igaz, hogy hamar megszűnt 
a délelőtti eső, de délután és este felé többször 
eleredt. A kánkulának, mely ma ért véget, 
Bertalan napján a kalendárium szerint, annyi- 
kiállott gyötrelmét jóformán elfeledtük az utolsó 
napján kapott esőért.

* Krumpli helyett alma. Az Ínséges 
esztendő még majd almával sütött kenyeret 
hoz a szegény ember asztalára. A krumpli 
drága és nagyon takarékoskodni kell vele azért 
most Molnár István, az országos gyümölesé- 
szeti miniszteri biztos ezt ajánlja, hogy a le­
hullott almát használják fel a kenyérsütéshez. 
A lehullott alma — úgymond figyelmeztető 
szavában — többféleképen értékesíthető. Lehet 
ugyanis négy részre vágva megaszalni és télen 
főzve elhasználni, lehet nyersen csigerbor ké­
szítésre felhasználói, a minek az idei gyenge 
szőlőtermés folytán szintén kelendősége lesz; 
de — a mi igen fontos — lehet az ilyen és 
egyébb aprónak maradt almát kenyérpótszerül 
is felhasználni, mint az 1813-ban Németország­
ban is felhasználták. Erre a czélra az al­
mát meghámozzák, megreszdik és minden 
két kilogramm almához három kilogramm ke- 
nyárlisztet tesznek, egy kis vizet vesznek hozzá, 
a szükség szerint összegyúrva; igy öt kilo­
gramm kenyeret nyerünk. Az < Ijárás egyébként 
teljesen olyan, mint a burgonyával készített 
kenyérnél. Az almával sütött kenyér ízletes, 
kellemesen édeses, igen egészséges, könnyen 
megkel és jól sülhető. Az almás-kenyér tartós 
is: nem szárad oly hamar, mint a burgonyás­
kenyér, sőt volt eset rá, hogy az almás-kenyér 
két hétig eltartót’; jó ízletes maradt és sem 
meg nem penészedet!, sem meg nem savanyo- 
dott. Az idén, mikor a rossz burgonya-termés 
folytán a felvidéket éhínség fenyegeti és a mi­
dőn millió métermázsánál több apró fejletlen 
alrnatermésre tan kilátásunk, az aimaértékesi- 
tés e módját a termelő-közönség figyelmébe 
ajánlja a gyümölcsészeíi biztos.

* A végnélkül! végeladás. Az ipar­
törvény 52. §-a alapján nyert végeladási en­
gedély vi szavonható és a végeladási engedély- 
nes nemcsak az üzletben levő, hanem újonnan 
beszerzett áruknak tömeges módon árusítására 
való felhasználása kihágást képez. Így határo­
zott a kereskedelmi miniszter 1904. évi 35.752 
számú elvi határozatával.

* Szélvihar után eső. Magyar Kani­
zsán tegnapelőtt óriási szélvihar dühöngött 
utanna, nyolcz heti szárazság után kevés e«ő 
esett. — Barcson a két hét előtti kevés eső- 

h«ssí?antartó «Gazság után ma 
délután 1 és 2 óra között nyugat felől eső- 
Tl^«mt^madí’ ulán záporeső áztatta 
a fö.det, mely jótékonyan hatott a növény- 
\ borns maradt éa ‘ovábbi esőre 

van kilátás.
* Kilökte h lakóit. Borbély Márton bér­

kocsi tulajdonos s a Hattyú utcza 9 szám alatt 
levő ház birtokosa s lakói között nem valami 
jó viszony lehet. Elmúlt éjjel Is minden ok nél­
kül rá rontott egyik lakójára Molnár Lajosnéra 
és összetörvén annak bútorait. Molnárnőt és 
családját kiverte az utczára. A brutális házi­
gazda eljárása ellen az éjnek idején lakásából 
kivert család a rendőrségen keresett orvoslást 
mire aztán a rendőrség intézkedett hogy Mol­
nárnő és családja visszatérhessen a Borbólvtó 
bérelt lakásba.

n a szekér széna 80 korona
Deősről jelentik, hogy a tartós szárazság any-’ 
"y.lr.a. eÄZtxt0Ua a mezőt és a legelőt, hogy 
mmdmkább érezhetővé válik a takarmányhián/ ! 
Egy szekér széna ara 80 korona. Még inkább ' 

1 mutatkozik a takarmányhiány hatása az áilat- 
i állománynál, melynek értéke 50 százalékkal 
I csökkent és még fél áron sem igen akadnak 

vevők.
* A tűzvész pusztításai. Turócz-Szent- 

Mártonból táviratozzék, hogy csak most te- 
kinthető át az az irtózatos pusztítás és renge­
teg kár, a mit a kiszuczvujhelyi tűzvész oko- 

| zott. A tűzvész színhelye egy leomlott város 
I káros képét mutatja. Összesen 345 lakóház és 
! temérdek gazdasági épület, a lakosságnak egész 
t termése, szarvasmarhája és egyéb ingó vagyona 
! a tűz martalékává tett. Az anyagiakban szen- 
I vedelt kárt 1 és Pl millió koronára becsülik. 
í A városban dívó építési módszer a mentési 
? munkálatokat teljesen kizárta. A lakóházakat 
; szűk sikátorok választják csak el egymástól és 
I igy egyébről, mint a puszta életmentésről szó 
1 sem lehetett. Aközben igen sok ember lelte 
. halálát. Elégtek: Kotira Jusztin 7 éves, Vend- 
I rinszki Stefánia 3 éves, ennek húga Vendrinszki 

■ Mária 2 éves, Tichi Verőn 60 éves, Bielok 
I Magdolna 50 éves, Szloprk Anna 50 éves, 
‘ Bielok Mária 17 éves. Steiner Lottit, egy 50 

éves asszonyt, a ki 80 éves tehetetlen atyját 
akarta megmenteni és átkarolva vonszolta el 
a lángokban álló házbó:, egy égő gerenda 
leütötte és atyjával együtt megégett, mig a 
szerencsétlen asszony férje S'einer Samu súlyos 
égési sebeket szenvedett. Inlribusz János 60 
éves czipész égési sebei következtében a ha­
lállal vívódik. Azt hiszik, hogy még több ál­
dozat is hever a romok alatt. A tüzvizsgála- 
tot a megye hatósága megindította és konsta­
tálták, hogy gyermekek gyújtóval játszva, okoz­
ták a katasztrófát. Haydin Imre országgyűlési 
képviselő elnöklete mellett segélybizottság ala­
kult, amely sürgős adakozásra hívja fel a kö­
zönséget »annak a népnek nevében, melynek 
nem maradt eyyebe, mint hálája azok iránt, 
akik megsegítik.«

* Veszett eb marása. Paluzka (Szilágy­
vármegye) községben f. hó 19-én egy kóbor eb 
megtámadta Festő Flóra özv. Bokner Mihály- 
nét s a jobb lábán és a bal kezefejőn 3 nagy 
sebet ejtett. A megrémült asszonynak még volt 
annyi lélekjelenléte, hogy a kutya nyakát meg­
kapva, addig tartá a földhöz nyomva, mig se­
gélykiáltásaira emberek siettek oda s a ku’yát 
agyonverték. A helyszínére kiszállt jár. állator­
vos — a bonczolás alapján — a legnagyobb fokú 
veszettséget constaiálta a kutyán. A krasznai 
főszolgabíró másnap a megmart asszonyt Buda­
pestre a Pasteur intézetbe szállíttatta fel.

* Névváltoztatás. Kiskorú Schwarcz 
Leonóra (Ilona) nagyváradi lakos vezetéknevét 
»Feketd» re változtatta.

A furfangos Zsófi. Konkoly Lajosné 
takarítónőnek Kórház-utcza*69. szám alatt levő 
lakására beállított tegnapelőtt egy 28 évesnek 
látszó nő s szállást kért. Konkolynő, bár soha­
sem látta a nőt, jó szívvel hajlandónak mutat­
kozott lakását megosztani a jövevénynyel, ki 
csak Zsófinak mutatta be magát. Zsófi tehát 
ott mgradt a takaritónénál. Tegnap délután a 
Zsófi rosszullőtről panaszkodott ős mivel Kon­
kolyodnak el kellett hazulról menni, ő maga 
kérte, hogy elmenet zárja rá az ajtót. Kon- 
wu D” e5d me® ’s s nyugodtan távozott. 
Mikor aztán hat óra tájban hazatért, az ajtót 
nyitva, a szekrényt feltörve s azonkívül a mi 
a dolognak mindjárt meg is adta a magyará­
zatát, —- Zsófinak hűlt helyét találta. Az asz- 
szony mindjárt utána nézett, hogy a szekrény- 
bsn őrzött 220 koronája meg van-e, de bizony 
az is eltűnt Zsófival együtt. Konkolyod meg­
tette panaszát a reudőrséguel, mely most eré­
lyesen nyomozza Zsófit.

, ., * italozás vége. Kurtás Lőrincz 
földmives tegnap délután Száva János napszá­
mos czimborájával a Nagyvásártéren egy korcs­
mában italozott. Mikor azután alaposan leitta 
magát, czimborája Száva kicsent a zsebéből 20 
korona aprópénzt. A később kijózanodott káros 
panaszára a rendőrség megindította az eljárást.

* Találtak. 4 pár harisnyát. Átvehető 
Mendelónyi Béla fogalmazónál a rendőrségen.
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x Különlegességek gyűjteménye. A 
ki női divatczikkek terén valódi különlegessé­
geket és exquisit újdonságokat akar látni, me­
lyek máskülönben csakis világvárosokban lát­
hatók, az nézze meg a Kovács L. és Társa 
Nagyváradon (Zöldfa-utcza, Deutsch K. üveg­
kereskedésével szemben) újonnan megnyílt 
nagy rői divafároházát, mely látványosság 
számba megy. Tessék e jőnevü, megbízható 
czég mai számunkban közzétett hirdetését 
figyelmére méltatni.

TANUGY.
Beiratások a főreáliskolában.

A helybeli áll. főreáliskolában a beir&tás 
mindenkor délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig 
f. é. szept. 1-én a Il-ik és I-ső osztályúak, 
szeptember 2 án és 3-án a többi osztálynak 
részére az igazgatói irodában íog eszközöltetni. 
A beiratásnál fizetendő dijak 10 korona 60 
fillért tesznek ki. — Előzetesen aug. 30-án dél­
előtt 9 órakor a javító vizsgálatok, aug. 31-én 
délelőtt 8 órakor a felvételi és pótló vizsgála­
tok tartatnak meg; ugyancsak erre a két napra 
esik az erre engedélyt nyert maiántanulók 
vizsgálata. — A javító és pótló érettségi vizs­
gálatok írásbeli része szept 2., 3., 5. és 6-ára 
szóbeli része szept. 7-éré van kitűzve. Az igaz­
gatóság.

*
A nagyváradi községi polgári leányisko­

lában az 1904—5. tanévre a felvétel a követ­
kező sorrendben történik:

Folyó évi szeptember 1-én délelőtt 8 órá­
tól tartatnak a javító vizsgálatok, ugvanaz nap 
délután 3 órától a felvételi és pótló ’ vizsgála­
tok. Szeptember hó 2—6-ig bezárólag eszkö­
zöltetnek a beiratások, mindannyiszor d. e.
8— 12-ig, délután 3—5-ig a korona-utczai is­
kola helyiségében. Tandíj egész évre 20 kor., 
beiratási dij és nyugdíj járulék 1 kor. 30 fill.’ 
Az utóbbi alól felmentés nincs, a tandíj is 
csak azon növendékeknek engedhető el, kik 
legalább jó iskolai bizonyítvány mellett sze­
génységi bizonyítványt mutathatnak fel. Mi den 
gyermek tartozik a beiratásnál iskolai-, szü­
letési- és a 12 éven felüliek ujraoltási bizo­
nyítványt felmutatni. A tisztelt szülők kéret­
nek, hogy gyermekeiket a beiratáshoz szemé­
lyesen kísérjék el. A tanítás szeptember hó
9- őn veszi kezdetét. Nagyvárad, 1904. aug. 23. 
Az igazgatóság.

♦
A női kereskedelmi tanfolyamban folyó 

évi szeptember hó 5—7-ig bezárólag eszközöl­
tetnek a beiratások.

Felvétetnek olyan növendékek, kik a négy 
polgári osztályt elvégezték vagy felvételi vizsgá­
lattal igazolják előképzettségüket. Tandíj egész 
évre 100 korona, beiratási dij 4 kor. Csak 
legalább jeles iskolai bizonyítvány mellett sze­
génységi bizonyítvány alapján engedhető el a 
tandíj egy része. Nagyvárad, 1904. aug. 23. Az 
igazgazgatóság.

A gyulai gyninázium első éve.
Szép kezdet a biztos jövő tükre. A gyulai 

Tóm. kath. gymnázium büszke lehet az első 
esztendőben elért eredményre, ami felkölti a 
reményt, hogy az intézet hazánk legjobb hirü 
középiskolái sorába küzdi fel magát. A gymná­
zium első évének munkásságáról terjedelmes 
értesítőben számol be Szabad Endre igazgató 
Az értesítőt a gimnázium története nyitja meg, 
melyet az igazgató állított össze Karácsonyi 
János dr egyetemi tanár és Grőcz Béla kano­
nok közremunkálkodásával. A tanári testület 
mivel csak az első osztály állott fenn, az igaz­
gatón kívül csak egy rendes tanárból állott.

Megvetették alapját az ifjúsági, tanári 
könyvtárnak s a szertárnak.

Az év történetében az igazgató részletesen 
beszámol az elmúlt tanév folyamán az intézet­
ben történt minden mozzanatról. A növendé­
kek magaviseleté jó volt. Nagy gondot fordítot­
tak a vallásos nevelésre. A tanulmányi elő­

menetel is meglepő jó volt. A tanulók egész­
ségi állapota kedvező volt egész éven át.

A kis diákokkal a buzgó igazgató tanul­
mányi kirándulást is te t Nagyszalontára. Az 
év folyamán a szokásos alkalmakkor szépen 
sikerüli iskolai ünnepélyeket tartottak.

Az uj intézet első osztályába beiratkozott 
összesen 54. Ev végére maradt 53. Ezek kö­
zül 39 róm. kath., 4 gör. kel., 1 ág. hv. ev., 
6 ev. ref. és 3 izr. Anyanyelvre nézve 50 ma­
gyar, 3 román. Minden tárgyból jeles osztály­
zatot kapott 5. Jó osztályzata lett 13-nak. 
Elégséges 25. Egy tárgyból bukott 1, kettőből 
1, több tárgyból 7.

Most szeptemberben megnyílik a második 
osztály.

Az iskolai idényre!
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Nagy választék: 
gyermek czipökben, 

férfi fehérnemüek, 
harisnyák és 

kalapokban
ZALA FERENCZ

úri divat üzletében Fö-utcza.
I fil/APDIU ““’Séshatásuhajnövess- 
LU V HUniH, tőszer főraktára

íaATÖS.
A rozsnyói püsp. uradalom zárlata.

Budapest, aug. 23. (Saját tud. táv.) 
A rozsnyói püspöki uradalmat zárlat alá 
vették, amint a hivatalos lapban közölve 
van. Hogyan jutott a püspökség erre a 
szomorú, sorsra nem tudják. De nagyon 
meglepő a dolog, mert a mostani püspök 
éppen nem költségeskedett. A püspök 
eleinte abban bizakodott, hogy a vallás­
alapból majd rendezni fogják az áldatlan 
viszonyokat, kapott is belőle valamelyes 
összeget, de ez nem volt elég. A püs­
pökség tartozása vagy másfélmillió ko­
rona, jövedelme pedig 40 ezer korona. 
A kormány kezdetben hajlandó volt a 
kényes dolgot diskréczióval rendezni.

Felszólitoita a püspököt, mondana le 
méltóságáról, s erről a pápát is értesí­
tené, aztán vonuljon kolostorba. A kor­
mány 4000 K. évi járulékot biztosítani 
hajlandónak mutatkozott számára, de a 
püspök nyolcz ezret kért.

A lemondást be is nyújtotta a ki­
rályhoz, de később visszavonta, a pápá­
hoz pedig nem küldött informácziót. így 
húzódott a dolog egy ideig.

A kormány most nem huzza-vonja 
tovább az ügyet, hanem zárlat alá vé­
tette az uradalmat, mely alól csak a 
püspök lemondása esetén szabadul fel.

Az angolok Tibetben.
London, aug. 23. A Reuter ügynökség­

nek jelentik kasszából agusztus 17-éről; A 
tárgyalások a tibetiekkel kielégítő módon foly­

nak. A tibetiek szabadon bocsátottak két Sik- 
kinből való angol alattvalót, a kit két óta 
fogva tartottak. Kijelentették, hogy a dalai 
láma tartózkodási helyéi nem ismeria. Hir 
szerint kíséretében van az orosz Doriev.

Franczla hajók keleten.
Páris, aug. 23. A Petit Journal szerint 

Pelletan tengerészelügyi miniszter két uj 
tengeralatti hajót küld Indo-Kínába. A hajók e 
hó végén indulnak.

Hajókatasztrófa.
St. John (Uj-Skóczia) aug. 23. A Colum­

bine angol ágyunaszád a Green-öbölben neki 
ment egy sziklának és valószínűleg teljesen 
roncscsá fog válni. Kísérleteket lesznek a hajó 
elvontatására.

REGÉNYCSARNOK.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D. (Angolból.) 41
Mind 6z nem volt titok s a Diniták ban­

dája, vagy a »Boszuló Angyalok*, amint ma­
gukat nevezték, még ma is ijesztő hangzású 
a távoli Nyugat magányos farmjain. Akkoriban 
pedig, kivált a Nagy-Sóstó környékén, úgy rá­
nehezedett a szorongás és az iszonyat a szi­
vekre, hogy minden ember rettegett a szom­
szédjától, s tízszer is megfontolta a szót, mielőtt 
kimondta.

Egy szép reggel John Ferrier épen ki akart 
menni a búza földjeire, mikor a rácsos ajtó csi­
korogva nyílt ki, és az öreg kinézvén az ablakon, 
meghökkenve bámult a látogatóra . . . Ma«a 
Brigham Young volt, a próféta; magas, hir­
telen szőke, középkorú férfi, aki lassan jött vé­
gig az udvaron.

John Ferrier szorongó szívvel sietett a lá­
togató elé, — mert tudta, hogy nem jelenthet 
jót — s a küszöbön fogadta a nagy mormon­
főnököt. Mély tisztelettel üdvözölte, de a próféta 
csak hidegen bólintott az alázatos köszöntésre 
és szótlanul, komoran követte a gazdát a kis 
szalonba.

— Ferrier testvér, — igy kezdte, leülvén 
s élesen a majoros arcába nézvén — az igaz- 
hivők jól bántak veled és kegyesek voltak hoz­
zád. Már félig éhen haltál, mikor fölszedtünk a 
sivatagban, megosztottuk veled, amink volt, el­
vezettünk ide, az ígéret Földére, adtunk neked 
birtokot s megtűrtök, hogy pártfogásunk sege­
delmével vagyont szerezz ... Így van-e, Fer­
rier testvér?

—így van, — felelte a majoros.
— Mind e jótétemények fejében mi csak 

egy dolgot követeltünk tőled: azt, hogy térj át 
az igaz vallásra és mindenben kövesd paran­
csait ... Te meg is ígérted ed; de, ha igazat 
mond a közvélemény, nem tartottad meg, amit 
ígértél.

— Es miben szegtem meg ígéretemet? — 
kérdezte Ferrier alázatosan. — Nem adakoz­
tam-e a közös alapra? Nem segitettem-s föl­
építeni az Urnák templomát? Nem voltam-e . .

— Hol vannak a feleségeid? — kérdezte 
Young, körültekintve. — Hívd be őket, hogy 
köszönthessem a ház asszonyait.

— Az igaz, hogy nem nősültem meg, —fe­
lelte a majoros. — De akkor kevés volt a nő, 
és viszont sok férfi volt, akinek több joga volt 
ehez a kevéshez, mint nekem. S én különben 
se voltam egyedül; itt volt a lányom, aki ellát­
ta háztartásomat.

— Erről a leányról akarok beszélni veled, 
— mondta most a mormon főnök, — a leány 
megnőtt és Utah legszebb virága lett. Es sok fi­
atal-ember, aki az előkelők közül való, vágyik a 
birtokára. (Folyt, kör.)
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KÖZGAZDASÁG.
GyertyaBiálIltáBra kiirt pályásat 

A nagyváradi kir. ítélőtábla elnöksége, a ve­
zetése alatt álló kir. tábla, továbbá a nagyvá­
radi kir. törvszk és az ennek területén levő 
kir. járásbíróságok részére az 1905—1907. év­
ben szükséges Stearin gyertya szállításának 
biztosítására pályázatot hirdet.

Miről az érdekelteket van szerencsénk az­
zal értesíteni, bogy a szóban levő pályázat kö­
zelebbi feltételei, a nevezett kir. tábla segéd­
hivatali igazgató hivatali helyiségében, a hiva­
talos órákban megtekinthetők. Nagyvárad, 1904 
augusztus 23. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara: Huzella Gyula, kir. keresk. tanácsos, 
elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

Len- és kender feldolgozó gyárak 
állami segítése. A magyar törvényhozás az 
1904. XIV. tcz. keretében nagyobb összeget bo­
csátott a földmivelésügyi miniszter rendelkezé­
sére a czélból, hogy a mezőgazdasági termelé­
sen alapuló len- és kender feldolgozó gyárak 
és telepek létesítését és özemben tartását elő­
segítse. Tallián Béla földmivelésügyi miniszter 
a törvény alapján most rendeleti utón állapí­
totta meg az állami támogatás módozatait. A 
rendelet szerint részvénytársaságok, szövetkeze­
tek és vállalkozók, ha nagyobb kender- vagy 
ler.kikészitő telepet létesítenek, a telep építke­
zési és berendezési költségei összegének 50 
százalékáig, legfeljebb azonban 75000 koronáig 
terjedhető kamatmentes államkölcsönt nyernek. 
Az államkölcsön visszafizetése a telep létesíté­
sét követő tíz év után veszi kezdetét és to­
vábbi tizetöt évi mindenkor január hó 31-én 
esedékes egyenlő részletekre felosztva teljesi 
tendő akként, hogy a telep létesítését követő 
25 év múltával az egész kölcsön törlesztve • 
legyen; csak «gy részi t fizetésének elmulasz­
tásával is az egész kölcsön esedékessé válik.

Kisebb telepet építő szövetkezetek, ha a 
szövetkezeti üzletrészeknek legalább fele a kis­
gazdák kezében van, a telep építkezési és beren­
dezési költségei összegének 40 százalékáig, leg­
feljebb azonban 35.000 koronáig terjedhető, 
vissza nem fizetendő államsegélyben részesül­
nek, mig a községek, községi szövetkezetek és 
gazdakörök által létesítendő mesterséges ken­
der- vagy lenáztatók részére 5000 koronáig 
terjedő államsegélyt élvezhetnek.

Határidők.
Budapest, aug. 28.

Búza áprilisra — — — — — — — 10.92
Búza október — — — — — — — 10.«-9
Tengeri — — — — — — — 7 56

Rozs oki. — — — — 
Zab ápr. — — — —
Káposzta, repcze, aug. —

_ _ — — 8.28
_ _ - - 7 36

Hivatalos Árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug. 28-én.

Osztrák bitéi — - —
Magyar hitel — — — 
Allmvasut — — —
Rimainurányi — — — 
Magyar jelzálog — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-kölcsön — -

_ _ _ 685,50
_ — - 749.60 
_ _ - 694 - 
_ - - 488.— 
_ _ _ 585.25

Értéktőzsde.
Budapest, aug 28.

Magyar aranyjáradék 4 •> — — — — — 119.10
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.15
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’^ — •— 8875
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/ot''° — — •—
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból — .—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/0 — 97.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.50
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 2.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 1.61
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön .99
Osztrák járadék papírban _ — — — — 1.00
Osztrák járadék papírban — — — — — 1.19
Oszrák járadék aranyban — _ — — — .99
Osztrák korona járadék _ _ — — — 1.58
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 160 5
Osztrák magyarban részvény — — — — 175.6
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 64.75
Osztrák htelintézet részvény — — — — 68.60
Párisi vista — — — — — — - — 6.81
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 19.03
Németbirodalmi márka _ _ — — 117.17
Londoni vista — — — — — — 64.75 !
20 márkás arany — — — — — — — 28.48 ;
________________________________________________ i

A azerkeaztésért felelős:

Dr. VDCSKICS GYULA.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.

14107—1904. sz.

Hirdetmény. -
Nagyvárad város rendűi kapitányi hi- | 

vatala, mint I. fokú iparhatóság közhírré • 
teszi, hogy a Balaton Sándor tímár iparos : 
által felállítani szándékolt timár-mühely I 
engedélyezése tárgyában f. évi augusztus i 
hó 30-ik napjának d. e. 11 órájára a ; 
Bethlen-utczai 1 661. sz. házhoz helyszíni i 
tárgyalást tűzött ki, amely körülmény- ; 
röl az érdekeltek oly figyelmeztetéssel j 
értesitettetnek, hogy esetleges kifogásaikat í 
a helyszíni tárgyalás alkalmával adják • 

elő, mert a későbben teendő felszólamlá­
sok figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1904. augusztus hó 12-én.
Gerö,

r. főkapitány.868.

Ma már közszügségleti czikk a meg­
bízható pontossággal járó óra.

Az ösmert valódi »Roskopf & 
Comp, patent« nickel órák 
azok, melyek igazán igen tartós 
megbízható járásnak, erős valódi 
nickel tokba ára csak 7 írt 50 kr. 
Mivel pedig javítás nélkül hosszú 
ideig pontosan járnak, az által 
gyakori javítási költség takarít­

ható meg.
Valódi „ Omega“-órák, valamint 
másfajtáju arany-, ezüst- és nickel- 
órák; arany, ezüst ékszerek igen 

olcsón kaphatók:

Szilágyi Géza
órás czégnél

NAGYVÁRAD, Szt-László-tér-
(Fekete Sas-épület.)

A székelyföldi ásványvizek páratlanja

„Répáti" 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz 
mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül 
dús, főleg kötött szénsav-tartalma és kellemes íze 

folytán ritkítja párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital
Bégeknél, vese-, gyomorbél bajokban, gyuladásos ho 
lyag, köszvényes bántalmak és vérszegénység ellen stb

Főúri kedvencz ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz! 
Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb 
és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyító 
szert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt, a »Répáti 
ásvány viz«-et minden czéltudatos, elfogulatlan ivónak 

i rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A »Répáti viz« minden jobb füszerkereskedésben és 
788. vendéglőben kapható.

Ml

HO FFER B ERTALAN
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház 
szoliter rIlin lielyiscfjebe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget 

értesíti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok dús választékban.
„ Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek. 686W W WW WW
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TELEFON: Gyártelep 465. TELEFON: Gyártelep 465.

Cementárugyár, betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat
IOSENBERG IZSÓ

Iroda:
Kossuth Lajos-utcza 3. Nagyvárad. Gyártelep:

Kertutcza 10. szám
sej

RüfAnmnnVÁlflint ■ védgát, fal-és gépalapzatok, me- 
DulUlllllullliuldLvA.. denczék,járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 
f,oniOnfflPll(ÍVflrfflQ‘ EgYszerü és színes cementlapok, vülHüllldl u^J 0.1 Lttö. csatornacsövek, lépcsők,fedőla­
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

Elvállal inindenuemii betonépitési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márvány teraszok 
munkálatokat.

Terazzo-munkálatok: Szabad, sodronybetétesek 
--= ■ repedésmentes módszer
ÄczffllfAFflQoV■ Kapualjak, udvarok, pinczék, járdák 
nöZiiaiLUMöUh.. aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.
Nedves lakúsok és pinczék vizmentesitése és gyökeres 

szárazzá tétele.
Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 

lesznek elvállalva. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

662 Mindennemű építkezési anyagok nagyraktára.
Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és aiabástrom gipsz. Valódi 
aszfalt fedéllemezek, Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigete ő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat

Jutányos árak! Arak minden vasútállomásra!
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KALENDA JANOS 

varrógép- és kerékpár-raktára 
Nagyváradon, Szent László-tér, 

w holdas templom mellett, w

KARDOS LIPOT
Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

Iskolatáskák, írószerek, fiókos- és kézitükrök, levél-kazetták, lavórok, evő­
eszközök, zsebkések, kalocsni és reggeli czipők, kefék és fésűk, esőernyők, 
férfi- és női fehérnemüek, férfi nyakkendők, őszi férfi- és gyermek sapkák, 
férfi-, női- és gyermek harisnyák, női fekete és mosó kötények, gyermek 
empir kötények, szivar- és pénztárczák, fogkefék, szappanok és pipereczikkek, 

gummi-különlegességek, ajándék- és dísztárgyak beszerzését.
Becses pártfogását kérve vagyok

Szerencse Wzár kivá10 tisztelettel.
Szent.-László-tér, (Kiss Károly mellett.) Kardos Lipót

A legújabb Pnch és Helical kerékpárok
i és kerékpár alkatrészek megérkeztek.
I Kerékpárok és varrógépek ja vitás a jutányosán 

eszközöltetik.
Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 

nagy raktára.

Hatóságilag engedélyezett

JW** V E GrE Ló A D A S!
Más vállalat miatt az üzlet teljesen feloszlik.

ÜZLETHELYISÉG is KIADÓ.

SERÉNYI M Szt.-LáSZlÓ-tér, Sas-szálloda kapuja mellett.
Az összes raktáron lévő árukat gyári áron alul is eladom. U. m: valódi tajtékpipák és szipkák solinaeni zsebkések 
es borotvák esernyők, setapalczak, dohány, szivar- és pénztárczák, evőeszközök, tálczák, gyermekjátékok harmoni 

P^arah, fésűk, flóta, pikula, hegedűk és hegedu-vonok és hurok, piacéi táskák, férfi ingek lábravalók kézelők 
kÜ‘f- k0Sarak’ kM' a*MÍ * !SebMkrÖk' kÜ,f- Síemü^ «®-

Nyomatott a Szent Liazlő-nyomdában Nagyváradon.


